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历史试题
一、选择题（本大题共15小题，共30分
1. [bookmark: topic_f3e4373f-50ac-4794-9e42-7da7ae6bfe]居住在苏美尔展边的蛮族对苏美尔的压力与日俱增。公元前1950年，东方的宿敌埃兰俘虏了乌尔国王，并把他带到了埃兰。另有一支阿摩利人从西边的沙漠接踵而至，乘苏美尔人在南方混战之际，阿摩利人在北方建立了王朝，无名小镇巴比伦成了这个王朝的都城。这段历史发生在（　　）
A. 亚洲两河流域	B. 欧洲希腊半岛	C. 非洲尼罗河流域	D. 亚洲阿拉伯半岛
2. [bookmark: topic_ef1d05df-d1e5-49dd-a148-76ab4573ac]两宋“物质文明和精神文明所达到的高度，在中国整个封建社会历史时期内是座顶峰”。下列史实不能说明这一观点的是（　　）
A. 城市商品经济高度繁荣	B. 百家争鸣，学术自由
C. 重文轻武，士人地位较高	D. 对外开放，海外贸易兴盛
3. [bookmark: topic_388aa180-338a-4f28-b455-8fd60367ad]近代西方列强在一次打劫中国时，英法联军使劲地摇晃这棵结满果实的“晚清”大树，但许多果子却被另外一个人给拾走了。材料中“被拾走的果子”最有可能指的是（　　）
A. 冼劫焚毁皇家园林圆明园	B. 割占中国150多万平方千米领土
C. 划分势力范围，瓜分中国	D. 抢夺福州船政局等中国近代企业
4. [bookmark: topic_c98d4c38-8817-41a1-ad71-aa3df91231]近年来，我们的党和政府提出构建和谐社会，同时要求各地公安机关配枪上岗，对涉嫌恐怖主义的行为毫不手软。这样的执政理念和下列思想相符的是（　　）
A. “仁政”和“法治”	B. “兼爱”和“非攻”
C. “无为而治”和“严刑峻法”	D. “道法自然”和“为政以德”
5. [bookmark: topic_57714feb-78ea-4628-ae4a-058db4aa06]五四运动后，陈独秀宣称不应当再走“欧美、日本的错路”，明确宣布用革命的手段建设劳动阶级的国家；毛泽东第二次来到北京后，热心搜寻并阅读共产主义书籍；董必武回忆道：“革命发展了于是我们就开始研究俄国的方式。”上述现象主要表明（　　）
A. 维新变法思想广泛传播	B. 民主共和的观念深入人心
C. 国人受到民主科学洗礼	D. 马克思主义成为时代选择
6. [bookmark: topic_589a0b21-9098-4b74-9b31-fd17885e65]西周时，“一人跖（踏）耒而耕，不过十亩”；战国时，“一夫挟五口，治田百亩”。引起这一变化的根本原因是（　　）
A. 公田变为私田	B. 铁农具、牛耕的推广
C. 国家走向统一	D. 封建制度的确立
7. [bookmark: topic_f9450db5-c29a-4bea-826a-463b843355]台湾自古以来就是中国不可分割的一部分。230年孙权派将军卫温率领万人船队到达台湾。当时的台湾称为（　　）
A. 琉球	B. 岛夷	C. 夷洲	D. 台湾
8. [bookmark: topic_f94d7a77-e411-41d6-b656-ef75ff30e0]19世纪上半期，当蒸汽机车轰鸣奔驰的时候，衣冠楚楚的绅士、淑女与衣衫褴褛的下层人民同挤一列火车，还得到处给人让路。保守人士惊呼，铁路会带来某种“平等化的危险”。民主人士拍手称快：“我看到火车真高兴，我想封建制度是永远一去不返了。”材料主要反映了先进科技（　　）
A. 导致了生活方式变化	B. 造成了社会秩序混乱
C. 冲击了原有社会关系	D. 开始确立资本主义制度
9. [bookmark: topic_02e78033-02d7-4161-8b82-a24fb908f9]“在19世纪后期，落后于英国和法国的美国技术，突然获得了大发展，并以电灯、打字机、电话以及三样革命性进展-电、汽车和飞机一改变了世界。”上述材料说明（　　）
A. 第一次工业革命推动美国发展	B. 美国独立战争推动美国发展
C. 第二次工业革命推动美国发展	D. 南北战争推动美国发展
10. 如表是王安石变法的主要措施。据此可知（　　）
	领域
	措施
	内容
	目的

	经济
	募役法
	征收役钱，用来雇人到官府服役；原先不服役的官僚等，也要交纳役钱
	限制官僚等的特权，增加政府收入

	
	方田均税法
	核实土地，按土地的多少、好坏平均征税
	使官僚和大地主不能隐瞒土地、逃避赋税，增加国家赋税收入

	
	农田水利法
	鼓励垦荒和兴修水利
	促进农业发展

	军事
	保甲法
	把农村人户编制起来，有两个以上成年男子的人户，出一人为保丁；保丁平时种田，农闲练兵
	加强对人民的控制，稳定统治秩序，增强国家的军事力量


A. 变法目的是增加政府财政收入、富国强兵B. 农田水利法触动了大官僚、大地主的利益
C. 变法导致了官僚机构和军队的不断膨胀  D. 变法引发了此起彼伏的农民起义
11. [bookmark: topic_e617d056-60bd-413c-827d-c528d610ff]从“贞观之治”到“开元盛世”，唐朝延续了115年的繁荣。这段时期唐朝兴盛的原因是（　　）
A. 发展生产，重用贤能，改革创新	B. 以史为鉴，任用亲信，打击异己
C. 反击突厥，注重文教，横征暴敛	D. 开拓边疆，编修经籍，滥用民力
12. [bookmark: topic_d9890d63-c7fd-4a99-b9cb-df5949eb3e]1914年8月，当战争爆发时，一位德国官员绝望地评论：“这一切都来自这种该死的联盟体系，它们是现代战争的祸根。”该“联盟体系”的实质是（　　）
A. 维护世界和平与发展的国际组织	B. 谋求自身发展的经济政治组织
C. 瓜分殖民地和争夺霸权的集团	D. 既有正义性又有非正义性的组织
13. [bookmark: topic_69b26ef7-1fc7-4c7a-ab45-fc3f98afcb]在第一次工业革命中，许多生产领域和行业开始使用机器。一些资本家花钱购买机器、原料，雇佣大批工人在一个巨大的工厂里生产，进入19世纪，传统的手工工场逐渐被大工厂替代，一种新的制度诞生了。这里的“新的制度”指的是（　　）
A. 手工工厂制度	B. 现代工厂制度	C. 八小时工作制度	D. 纳税制度
14. [bookmark: topic_cb2398d5-7396-4bd0-90f8-5d74a63837]如图是1947年6月人民解放军进行的一次进攻活动。这次活动是（　　）
	


A. 挺进大别山	B. 发起三大战役	C. 强渡长江	D. 解放南京
15. [bookmark: topic_3b6b8b7e-0fca-43e5-9c8c-e944af5090]近些年历史题材已成为影视作品表达的重要领域。而历史题材影视作品的创作的前提是尊重历史，不能故意歪曲历史事实。下列场景不符合当时历史事实的是（　　）
A. 文成公主带着《天工开物》等书籍入藏	B. 李白的诗用活字印刷刻印
C. 乾隆帝欣赏戏曲《窦娥冤》	D. 雍正皇帝在军机处处理国家大事
[bookmark: topic_95e55ab2-8af2-436c-a22a-0462646943]第II卷（非选择题）
二、辨析改错题（本大题共4小题，共8分）
[bookmark: topic_a614b96a-aa3e-44e0-8053-e54b53ad4a]16.  （1）公元前334年，罗马国王亚历山大率领大军，进攻波斯帝国。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: topic_bcf057bc-b9f6-4897-b575-88cfb40f60]（2）在反抗蒙古统治的过程中，基辅公国崛起，并逐步兼并其他公国。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: topic_61d62704-283c-4853-a7f0-8970b509e6]（3）庄子是战国时期法家的代表人物，他强调人生应该追求精神自由，要保持独立的人格。
【     】改正：___________________________________________________________
（4）新文化运动是一场高举“自由”“科学”两面大旗的革新运动。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: topic_5eda29b4-22ed-418c-8294-030e40696f]三、材料解析题（本大题共2小题，共20分）
17.  （10分）材料一  原子能工业是在苏联单方面终止合同、撤走专家的情况下，自力更生发展起来的。在核原料生产方面，中国科技人员和工人克服了难以想象的困难，先后建成了衡阳铀水冶厂和兰州气体扩散厂，解决了浓缩铀的核心制造工艺，确保了原子弹的试验成功。 
     当中国工人阶级和科学技术人员创造出这一伟大业绩的时候，他们的工作环境、生活条件极端困难。自然灾害和严重的经济困难，使人们的物质生活条件下降到最低点：为在 1965年以前偿还苏联14亿新卢布以上的债务，所有中国人都勒紧裤带；西方大国对中国的经济封锁、战争威胁和军事压力，不但基本断绝了国家最需要的先进设备和技术交换，而且也促使我国必须做好应对外敌的准备。中国人民就是在这种恶劣环境下，默默地创造着奇迹。 
                                                  ——摘编自《中国共产党历史》
材料二 1949年国庆阅兵受阅部队：参加受阅的部队由步兵第199师、炮兵第4师、战车第1师、骑兵第3师、步兵第207师第619团、空军1个飞行中队以及海军部队代表等1.64万余名官兵组成，共动用飞机17架、火炮119门、坦克和装甲车152辆、汽车222台、军马2344匹。参加阅兵的武器装备不少是从战场上缴获来的，各种口径的大炮，就有日式、美式、德式、英式、苏式等，当时我军的武器装备是“万国牌”。 
2019年国庆阅兵受阅部队组成：①徒步方队一仪仗方队、领导指挥方队、陆军方队、海军方队、空军方队、火箭军方队、战略支援部队方队、联勤保障部队方队、武警部队方队、女兵方队、院校科研方队、文职人员方队、预备役部队方队、民兵方队、维和部队方队。②装备方队一陆上作战、海上作战、防空反导、信息作战、无人作战、后装保障、战略打击7个模块，按照联合作战编成接受检阅。受阅部队的装备全部为中国制造，40%为首次亮相。③空中梯队一组成力量从陆海空三军28个旅团级单位抽取34型飞机参阅。接受检阅的飞机，均为我国自主研发，新机型占正式受阅飞机总数的31.6%。 
请回答：
(1) 结合所学知识，写出我国氢弹首次试验成功的具体年份。根据材料一概括中国原子能工业的成就是在怎样的背景下取得的？（6分）
(2) 根据材料二，指出1949年和2019参加国庆阅兵部队所发生的变化。（4分）
[bookmark: topic_5b4a240a-2f22-436d-aeda-ced3d1197d]18. （10分）
材料一从 20世纪60年代开始，中国根据与一些友好国家签订的经济技术合作协定，承担了援建体育场馆和其他体育设施的任务；截至1996 年，中国已向109个国家和地区派遣25个运动项目的教练员1639 人次；从1978年到1996年上半年，中国共向发展中国家提供了价值500万元左右的体育器材装备。毛泽东主席就曾巧妙地运用“乒乓外交”打开了中美关系走向正常化的大门。周恩来总理则将体育誉为“外交先行官”。 
   ——摘编自宋雪莹、李相如《国际体育交流对开拓新中国外交局面的历史作用与未来展望》
材料二中国在联合国的合法席位得到恢复后，开始积极争取恢复在国际体育组织中的合法席位。然而，围绕台湾问题的斗争仍然是针锋相对的。 1979年4月举行的国际奥委会第81次全会上，中国代表何振梁说：“世界上只有一个中国，就是中华人民共和国，中国只有一个中央政府，就是中华人民共和国政府。在台湾的只是地方当局。” 
                                         ——摘编自梁丽娟《何振梁与奥林匹克》
(1) 据材料一并结合所学知识，请你任意选取一例史实来说明新中国以体育为平台对外交流的影响。（3分）
(2) 据材料二并结合所学知识，指出我国在国际体育交流中强调的原则。这一原则还在哪些历史事件中有充分体现？（4分）
(3) 综上所述，你对我国国际体育对外交流有何认识？（3分）
4、 [bookmark: topic_1c155b38-1299-4c6e-9e78-042e6269f5]综合探究题（本大题共1小题，共12分）
19.新中国成立以来，中国的交通运输事业经历了沧桑巨变，从根本上改变了基础薄弱，整体落后的面貌。阅读材料，探究下列问题。 
材料一：1950年9月周恩来在政协会议上指出“交通运输是建设中一种先行部门”“以中国之大，只有二万多公里铁路，与工业先进的国家不能相比，这件事也必须在恢复工作中大力来做”。恢复国民经济以及面对即将到来的经济建设，都离不开交通的恢复和重点工程的上马。
(1) 根据材料一，概括新中国成立初期我国交通运输业面临的困境是什么？材料认为交通运输业在经济建设中有何地位？ （2分）
材料二：“风樯动，龟蛇静，起宏图。一桥飞架南北，天堑变通途”。 
                                                     --毛泽东《水调歌头.游泳》
(2) 材料二“一桥飞架南北，天堑变通途”指的是新中国成立后在交通领域的哪一成果？与建国初期哪一经济规划有关？该计划的超额完成有何重大历史意义？ （4分）
材料三：要致富，先修路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民加快建设交通强国，推动我国公路路网规模、技术等级、通达深度等进一步提升.....2021年8月21日，全长295公里的G6京藏高速公路那曲至拉萨全线通车，西藏高级公路通车总里程由此增至1105公里。雪域高原天路纵横，为各族群众送去致富希望。 
                                                                 --《人民日报》
(3) 根据材料三，简要说明党十八大以来，我国公路建设取得的成效（注意史论结合），并指出取得成效的原因？（4分）
(4) 根据上述材料，结合所学知识，请围绕交通发展谈谈你的认识。（2分）












答案和解析
1.A【解析】居住在苏美尔展边的蛮族对苏美尔的压力与日俱增。公元前1950年，东方的宿敌埃兰俘虏了乌尔国王，并把他带到了埃兰。另有一支阿摩利人从西边的沙漠接踵而至，乘苏美尔人在南方混战之际，阿摩利人在北方建立了王朝，无名小镇巴比伦成了这个王朝的都城。这段历史发生在亚洲两河流域。公元前3500年以后，苏美尔人在两河流域南部建立起很多奴隶制小国。公元前18世纪，古巴比伦国王汉谟拉比统一了两河流域，建立起中央集权的奴隶制国家。 故选：A。
2.B【解析】两宋时期城市商品经济高度繁荣、重文轻武，士人地位较高、对外开放，海外贸易兴盛，都能说明两宋“物质文明和精神文明所达到的高度，在中国整个封建社会历史时期内是座顶峰”。排除ACD。百家争鸣，学术自由出现于春秋战国时期，符合题意。 故选：B。
3.B【解析】为了进一步打开中国市场，扩大侵略权益，1856年10月至1860年10月，英法联军为主凶，美俄为帮凶，对中国发动了第二次鸦片战争。第二次鸦片战争前后，俄国趁火打劫，采取先武力强占再逼签条约的手段，与清政府签订了一系列不平等的条约，割占了中国东北、西北共150多万平方公里的领土。因而“晚清政府就是一棵结满果实的大树，英法联军使劲的摇晃这棵树，但许多果子却被另外一个给拾走了”。故材料中“被拾走的果子”最有可能指的是割占中国150多万平方千米领土，选项B符合题意。 故选：B。
4.A【解析】依据材料，近年来，我们的党和政府提出构建和谐社会，体现了“仁政”；依据材料“同时要求各地公安机关配枪上岗，对涉嫌恐怖主义的行为毫不手软”可知，国家的富强，民族的昌盛，法治环境是必不可少的，所以体现了“法治”，所以A是符合题意的选项． 故选A．
5.D【解析】根据所学可知，五四运动前，先进知识分子相信西方的民主和科学，之后，马克思主义成为新思潮的主流，选择共产主义、学习俄国进行革命就成为时代的选择，D项正确；维新变法思想广泛传播是在十九世纪末，民主共和的观念深人人心是辛亥革命的影响，国人受到民主科学洗礼是在1915年到五四运动之间，排除ABC三项。 故选：D。
6.B【解析】材料反映战国时期农业比西周有了飞跃性的进步，其原因可从生产力和生产关系两个角度来分析，根本原因是生产力的发展，B属于生产力的飞跃，故B正确。 故选：B。
7.C【解析】三国时期，孙权派将军卫温率领万人船队到达夷洲（现在的台湾地区），加强了大陆与台湾的联系。 故选：C。
8.C【解析】据材料“火车运行初期，衣冠楚楚的绅士、淑女与衣衫褴褛的下层人民同挤一列火车““我想封建制度是永远一去不返了”可知，工业革命给世界带来的影响是有助于瓦解欧洲封建等级制度，科技进步冲击了原有社会关系，有利于民主、平等思想的传播。 故选：C。
9.C
【解析】由材料“在19世纪后期，落后于英国和法国的美国技术，突然获得了大发展，并以电灯、打字机、电话以及三样革命性进展-电、汽车和飞机一改变了世界。”可以看出，19世纪后期第二次工业革命推动了电发发明和应用，推动了美国经济的发展。 故选：C。
10.A【解析】据所学知识可知，1069年，宋神宗任用王安石主持变法。王安石变法涉及经济、军事和教育领域。他们希望通过变法，摆脱统治危机，实现富国强兵。王安石变法的目的是实现富国强兵，选项A符合题意；选项BCD不符合题意，排除。 故选：A。
11.A【解析】从“贞观之治”到“开元盛世”，唐朝延续了115年的繁荣。这段时期唐朝兴盛的原因是发展生产，重用贤能，改革创新。以史为鉴的是唐太宗，任用亲信，打击异己的武则天，排除B；横征暴敛、滥用民力不是唐朝兴盛的原因，排除CD。 故选：A。
12.C【解析】19世纪末20世纪初，帝国主义国家之间矛盾尖锐，分别形成了德奥意组成的三国同盟和英法俄组成的三国协约。题文中的“联盟体系”是指三国同盟和三国协约两大军事集团，其实质是瓜分殖民地和争夺霸权的集团，三国同盟和三国协约疯狂扩军备战，引发了第一次世界大战。故选C。
13.B【解析】结合所学可知，在工业革命中瓦特完成了对蒸汽机的改进，蒸汽机的发明和普遍应用彻底改变了人类生产和生活的面貌，开创了一个崭新的时代--蒸汽时代，现代工厂制度诞生了。 故选：B。
14.A【解析】1947年6月，在解放战争中，人民解放军刘邓大军向国民党统治地区大别山实施进攻的战略性行动。刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫解放军主力渡过黄河，千里跃进大别山，A是正确的选项；BCD不符合题意。 故选：A。
15.A【解析】文成公主是唐朝公主，《天工开物》出现于明朝，故A符合题意。BCD符合史实，不符合题意，排除。 故选：A。
16.（1）×,罗马改为马其顿
【解析】公元前334年，马其顿国王亚历山大率领3.5万大军，进攻波斯帝国，波斯国王大流士三世亲率10万大军，在叙利亚的伊苏平原迎战。亚历山大直捣大流士所在的中军，大流士惊慌失措，临阵脱逃，最终亚历山大以少胜多，击败了波斯大军。公元前330年波斯帝国灭亡。 
（2）×,把“基辅公国”改为“莫斯科公国”
【解析】俄罗斯人的祖先是东斯拉夫人的一支，9世纪晚期建立基辅罗斯。13世纪上半叶，基辅罗斯被蒙古人征服。在反抗蒙古统治的过程中，莫斯科公国逐渐崛起，到15世纪晚期终于统一了俄国。故题干表述错误，应把“基辅公国”改为“莫斯科公国”。 
（3）×,“法家”改为“道家”
【解析】战国时期道家的代表人物是庄子，他发展了老子的思想，强调治国要顺应自然和民心。庄子认为人生应追求精神自由，要保持独立的人格。 
（4）×,自由改为民主
【解析】结合所学，1915年，陈独秀在上海创办《新青年》，高举“民主”“科学”两面旗帜，吹响了新文化运动的号角。可知，题干说法错误，自由改为民主。 
17.（1）1967年，第一课氢弹爆炸成功。原子能工业的成就是在中苏关系破裂，工作环境、生活条件极端困难，国家经济困难，西方大国对中国的经济封锁、战争威胁和军事压力，基本断绝了先进设备和技术交换的背景下取得的。
（2）2019参加国庆的受阅部队比1949年参加国庆的受阅部队组成更加丰富；军种更加完善；装备升级，自主研发或国产化升级。
18.（1）史实：20世纪70年代的“乒乓外交”。说明：“乒乓外交”缓和了中美紧张关系，扩大了中国对外交往的范围。（或史实：中国向发展中国家提供大量体育器材装备。说明：新中国增进同世界各国人民建立友好合作关系）
（2）一个中国原则。1971 年中国恢复在联合国的合法席位；中国和任何一个国家建交的基础都是坚持一个中国原则，如中美建交、中日建交等。（符合题意即可）
（3）国际体育对外交流是我国加强与世界各国之间友好关系的重要途径；是国家之间综合实力的反映；体育对外交流中一定要以维护国家利益和形象为根本，不能损害国家利益和形象等。（言之有理并符合题意即可）
19.（1）困境：铁路里程少，落后于发达国家；地位：交通运输是建设中一种先行部门。
（2）成果：武汉长江大桥；规划：“一五计划”，意义：开始改变我国工业落后的面貌，向社会主义工业化迈进。
（3）成效：2021年8月21日，全长295公里的G6京藏高速公路那曲至拉萨全线通车，西藏高级公路通车总里程由此增至1105公里，雪域高原天路纵横，为各族群众送去致富希望。说明十八大以来我国公路建设取得显著成效。原因：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民加快建设交通强国。
（4）认识：交通发展促进社会发展，我们要大力发展交通事业等。（言之有理即可）
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